

多措并举做好“加减法” 树立“一盘棋”服务意识

泰州市海陵生态环境部门全力推进项目建设

CEN 新闻链接

当天申请当天批复 简化项目审批程序
上高开通项目环评审批“绿色通道”

本报见习记者蓝曦瑶 通讯员冯万 曾晖报道 “没想到今天申请就收到了同意复函,这么快就可以安排生产了。”江西安而信环保科技有限公司总经理表示,准备立即召集员工,开始为项目建设投产做前期准备。

江西安而信环保科技有限公司主要从事化工产品生产,为助力疫情防控,准备生产疫情防控急需的消毒剂。上高县生态环境部门了解到这个情况,主动对接服务,指导公司准备相关材料,线上提交申报。2月25日,江西安而信环保科技有限公司线上向县生态环境部门提交了年产5000吨消毒剂及其原料的建设项目环评报告承诺书,当日就得到了承诺制审批复函,可以立即动工生产。

为落实好有关有效应对疫情稳定经济发展措施的文件精神要求,上高县生态环境部门主动做好疫情防控有关项目审批管理工作,凡属疫情防控急需的医疗卫生、物资生产、研究试验类建设项目,一律开辟审批“绿色通道”,特事特办,采取豁免审批、承诺告知审批(疫情过后补办手续)等方式,简化防疫项目审批程序。

◆顾继红 姚军

“梅兰化工集团危废仓库建设不规范,必须于2020年2月20日前完成整治。”这一要求,是国务院江苏安全生产专项整治督导组对梅兰化工集团现场督导检查时提出的。“春节假期加上突如其来的新冠肺炎疫情,给问题整改带来极大的影响。”江苏省泰州市海陵生态环境局局长周爱玲介绍,“作为整治工作的牵头部门,我们树立了‘一盘棋’的服务意识,用‘项目建设加减法’,助力企业渡过难关。”

推出一揽子“实招”,在服务内容上做“加法”

海陵生态环境局成立以主要负责人为组长的攻坚组,由环境执法局负责统筹推进。“城市规划调整,按正常流程,规划许可要上市规委会讨论,会议一月一次。”海陵生态环境局综合业务科科长黄留芳说,“为了抢时间,通过汇报,特事特办,两个工作日内就拿到了建设工程规划许可手续。”

“我的工作就是指导企业严格按照江苏省生态环境厅327号文制定整改方案,推进措施落实。”海陵

生态环境执法局一分局局长蔡淦森是安排在企业驻厂的。

据蔡淦森介绍,针对旧危废仓库已拆除、新库未建成,如何保障企业正常生产的问题,海陵生态环境局根据企业污水处理设施可以正常运行45天不产出污泥这一情况,创新思路,指导企业将储罐中的污泥全部清空,腾出45天的生产容量,实现企业在生产经营和污染防治上的“两不误”。

针对疫情防控可能影响整改进度,海陵生态环境局秉持疫情防控和环境安全“两手抓、两手硬”的作风,化“时间表”为“计程表”,放弃春节休息,帮扶企业加班加点对危废仓库进行改造,积极协调发改委等部门提供口罩、手套等防疫物资,确保整改推进和疫情防控双到位。同时,化“规划图”为“作战图”,根据督导组列出的问题清单,指导梅兰化工制定整改计划,多措并举、同步推进、挂图作战。

受疫情影响,梅兰化工春节前从张家港环保公司订购的危废仓库废气处理设施无法运输,海陵生态环境局在了解情况后,立即聘请专家指导企业按照废气处理设施设计图纸,将原有闲置设施和材料现场改造并安装。经第三方检测,废气

经处理后能达标排放。

开辟绿色通道,在审批时间上做“减法”

按照常规流程,建设项目环评文件需要经过审查、两次网上公示等程序,从编制环评到出具环评审批文件的周期需要3个月,由于梅兰化工危废项目比较敏感,需要组织专家评审,审批周期还要延长10天。

面对这一审批流程的“堵点”,海陵生态环境局开通绿色通道,在企业确定了第三方环评机构后,全程指导环评编制工作,把关技术内容,企业于5个工作日内环评报告文件编制完成。“环评报告文件报送当天,我们就受理公示了。”黄留芳介绍,“公示期正值疫情防控关键时期,我们通过线上反馈、讨论、审查,变更审批为并联审批。公示结束后,第一时间将环评批复文件送到企业。”

海陵生态环境局巧做“项目建设加减法”,让企业不走弯路,让审批效率再提升。“从环评编制到审批所需时间比常规压缩了70%,再次刷新了环评审批‘海陵速度’。”周爱玲表示。

抗击疫情路上的「逆行者」

福州生态环保铁军守好一方环境

◆本报记者吴诚 通讯员陈杨扬

有这样一群人,他们虽不像医护人员那样频频出现在人们的视野里,却同样冒着风险奋战在一线。面对病毒他们没有退缩,而是用自己对于生态环境事业的一腔热血,成为抗击疫情路上的“逆行者”。

自新冠肺炎疫情发生以来,福建省福州市生态环保铁军义无反顾投入到疫情防控阻击战中,他们坚定地站在疫情防控第一线,直面严峻的疫情形势,以实际行动和工作实效守护好一方生态环境安全。

除了生态环保铁军,他们还有另一个共同的名字——“共产党员”。在全力做好医疗废物收运处置环境监管工作的同时,福州市生态环境系统429名党员干部主动配合属地政府,下沉到社区、街道、高速路口,做好宣传引导,联防联控,筑起疫情防控的钢铁城墙,让党旗高高飘扬在防控前线。

“作为一名老党员,在关键时刻就应该全力以赴”

督导全市的医疗废物处置工作,统计各区县医废处置情况、监控医疗废物前中后端的收集和转移……吃饭时干工作,走路时讲工作,睡觉前想工作,这就是市生态环境系统土壤生态环境管理处处长林良伟一个多月来的工作状态。

疫情期间,林良伟充分发挥党员干部示范带头作用,带着他的组员深入全市重点医院和医疗废物处置单位医疗废物收运处置现场开展摸排检查,督促企业两天内降库存,腾出库容用于应急处置周转。

“作为一名老党员,在关键时刻就应该全力以赴。”林良伟是这么说的,也是这么做的。工作中,他事无巨细。“我经常是白天负责摸清医疗废物处置单位处置能力和运行情况,晚上要对全市生态环境系统工作情况汇总,有时候回到家中还得和医废处置单位联系,督促指导相关工作。”

为应对疫情发展可能出现的医废处置能力不足问题,他马不停蹄地组织制定应急处置预案,确定福州市福化环保科技有限公司作为医疗废物应急处置单位,用5天时间完成从确定后备单位到开展应急处置演练。

今年是林煌进入福州市生态环境系统工作的第9年,这八年来,他始终从事固体废物管理工作。“这没什么”是林煌的口头禅。对于在抗击疫情中的工作,他轻描淡写地说:“除了参与制定应急预案,我就是每天打电话,联系一下各医院及定点医院,了解一下他们的医疗废物的情况,还有就是工厂那边的处置情况。”可问及每天要打多少电话的时候,他却腼腆地笑了,近百个吧。

“我们不会退缩,这是生态环保人的职责所在”

特殊时期的医院是一个充满危险的地方,医疗废物暂存间更是各类病菌最为集中的地方,也是感染风险最高的地方。如果说,白衣战士是冲在第一线与病毒较量,那么生态环保铁军就是把守最后一道关的人。一双手套,一件重复利用的防护服,就是他们与病毒的距离。

“医院才是疫情防控的‘脉搏’,我们能做的就是守护好它,不给病毒留死角。”福州市生态环境保护综合执法支队队长陈立说。疫情防控期间,他第一时间投入到疫情防控工作中,每天奔走于“疫”线,深入定点医院、隔离点、医废处置单位现场督导检查医废处置情况。“面对疫情,我们也会担心,但我们不会退缩。这是生态环保人的职责所在。”



陕西省延安市生态环境局宝塔分局组织开展了为期3个月的环境安全隐患排查整治工作,主要对象为辖区内44家油气开采企业,煤炭开采企业,输油输气企业,危险废物收集处置企业,污染治理设施建设运行企业等单位。宝塔分局出动3个执法组140余人次,排查出隐患问题12个,下达问题整改单12份。下一步,宝塔分局将入户入企,下沉至各区域实施精准摸排治理。 冯雪梅

废弃口罩收上来

日用物品发下去

临安推出废弃口罩“兑换式”回收

本报记者朱智翔 晏利扬 通讯员裴裴报道 “5只废弃口罩兑换一只新口罩”,“10只兑换一块肥皂”,“20只兑换一瓶洗手液”,“30只兑换一袋10斤米”……日前,为应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情,浙江省杭州市临安区天目山镇月亮桥村创新推出有偿回收废弃口罩,切实减少了废弃口罩乱扔的现象。

“各位村民,废弃口罩不要乱扔,可以来兑换……”走进月亮桥村,远远就听到小喇叭里播放着废弃口罩兑换物品的通知。村道上,垃圾分类管理员张利平和志愿者王月芳全副武装,一旁的志愿者叶文达骑着一辆小三轮,车上装满了新口罩、肥皂、洗手液等兑换物品。

听到通知声,村民张小青立刻跑出来,将装有废弃口罩的垃圾袋递给张利平。

接过垃圾袋,王月芳迅速用消毒水进行喷洒,张利平清点口罩后,在本子上进行了记录。加上这只口罩,张小青一共有11只口罩被回收了,换到了一块肥皂。

从推出废弃口罩“兑换式”回收以来,月亮桥村的村民们积极响应,短短几天时间里,月亮桥村就兑换了800多只废弃口罩。

兑换上来的口罩如何处理?“村里每天来一趟,废弃口罩统一送到卫生院。”一名环卫作业人员说。

“为了防止这些被遗弃的口罩带来的交叉感染,我们专门制定了相关的工作方案,区级层面分类办有专人负责收集工作,镇街有专人负责实施,各村和小区每个收集点负责点位上的管理。”临安区垃圾分类办工作人员梁栋介绍。

目前,临安设置了370个集中收集点,城区由城投公司负责废弃口罩的收集工作,农村由保洁公司安排收运,在收运的过程中,严格按照防疫期间消杀工作要求进行防护和消毒,专线运输。

下一步,临安将全面推广废弃口罩“兑换式”回收模式,为打赢疫情防控阻击战加码助力。



图为临安区天目山镇月亮桥村废弃口罩兑换点。 胡剑钦摄

市县两级专班保障 14个分队细致帮扶

廊坊组队帮扶复工企业



◆本报记者张铭贤 通讯员樊博

“气罩风速过低,风速仪显示只有0.1米/秒,不符合国家、省相关标准规范。”近日,在河北省廊坊市佳艺印务有限公司,廊坊市生态环境局帮扶工作队正在分析生产车间产污节点现有废气收集、治理设备的运行状况。

佳艺印务公司是一家拥有14台印刷机的纸制品印刷企业,疫情期间承担着新冠肺炎疫情防控宣传品的生产任务,属于疫情防控必需保障生产企业。然而根据有关规定,印刷过程中产生挥发性有机物,必须在风速不低于0.3米/秒的情况下高效收集。如果这一问题无法解决,企业将面临停工。

“现在,一是要封闭未运行印刷工序集气口,以提高运行印刷工序风速,二是要对排气管道增设轴流风机,提高整体废气收集水平。”帮扶工作队人员现场给出整改措施,经过再次测试,风速指标顺利达到了要求。

“在下一步的工作中,廊坊市生态环境局将继续加大对企业的帮扶指导,结合‘万名环保干部进万企,助力提升环境治理水平’活动,将更多的法规、政策送入企业,加强企业守法自律意识,提升企业生态环保



帮扶工作队正检查VOCs在线报警装置运行情况。

水平,恢复企业日常生产功能,早日开足马力,使生产步入正轨。”廊坊市生态环境局局长彭建辉说。

新冠肺炎疫情发生以来,廊坊市生态环境局以“坚守底线、质量第一、服务至上”为原则,对全市重点企业和复工企业实施全方位、多元化帮扶指导,帮助企业排除环境安全隐患。

疫情发生后,廊坊市生态环境局坚决贯彻上级通知要求,迅速成立了市县两级服务保障专班,建立周工作报告制度,紧盯涉疫建设项目及重大民生工程、国省市重点建设项目,主动

与其他部门对接,摸清底数、把准方向、跟进服务、精准帮扶。针对疫情防控期间“三类项目”新改扩建问题,各级服务保障专班上门服务多家医院和企业完成环评手续办理,已帮助5项涉疫建设项目快速落地。

同时,廊坊市生态环境局制定了全市生态环境系统帮扶企业复工复产方案,成立14个帮扶工作队,将帮扶活动与疫情防控、企业复工复产、医疗废物监管有机结合,深入企业各生产环节和工序,深挖涉疫风险点,保障企业顺利生产。

一手抓排查,一手抓整治

广元开展生态环境问题“大起底”

本报讯“养鸭场养殖废水直排,污染山坪塘,必须立即整治”。这是3月20日,四川省广元市生态环境局暗访人员在苍溪县五龙镇棋家家庭农场养殖看到的一幕。随后,执法人员责成养殖户开展整治,3月21日,养殖户主开始清运养殖粪污。

为摸清生态环境“家底”,广元市委、市政府办公室印发《广元市生态环境问题集中大排查大整治专项行动工作方案》,从去年12月至今年2月下旬,在饮用水水源问题、工业企业废水废气排放、城乡污水环境问题等15个方面,集中开展大排查大整治专项行动,全面摸清全市范围内存在的生态环境问题,集中解决一批损害群众生

态环境权益的突出环境问题,持续改善全市环境质量。

《方案》指出,对中央生态环境保护督察反馈问题整改及信访件办理、中央生态环境保护督察“回头看”反馈问题整改及信访件办理等,市生态环境保护督察工作领导小组各成员单位,要逐项核查,杜绝“假装整改”“表面整改”“敷衍整改”现象发生,建立反弹问题清单,确保立查立改。

《方案》明确,坚持全覆盖、地毯式地把各区域、各行业生态环境问题搞清楚,排查整改工作分问题排查、方案制定、问题整改3个阶段进行。通过查摆问题、整治问题、构建机制,持续改善全市生态环境质量。

《方案》要求,要通过生态环境问题集中大排查大整治专项行动,推动落实环境保护“党政同责、一岗双责、部门履责、失职追责”要求,努力落实环境质量改善的重要举措。各级各有关部门要做到亲自部署、亲自过问、亲自督办,加强跟踪督办和暗访抽查,视情节约谈曝光,依纪依法严肃处理,确保高质量完成集中大排查大整治工作任务。

此外,针对市城区环境空气质量反弹问题,广元市委副书记冯磊批示,要“树牢正确的价值观、政绩观和发展观,真正把保护环境作为思维习惯、工作方式和价值取向,更加自觉地、持续地抓好扬尘污染治理和生态文明建设。” 张厚美